

# 山西平遥坚持贯彻“四为四高两同步”总体思路 努力实现高质量转型发展

近年来,山西平遥县坚持“四为四高两同步”总体发展思路,努力蹚出转型发展的新路子,在高质量发展道路上脚踏实地、稳步前行。

## 产业转型见成效 绿色发展深入人心

“目前我们采用最先进的自动模具,工作效率有很大提高,最近还上马了全自动浇铸机,双面浇铸是全球首创,并使用先进的影像识别定位,另外新上马的全自动无人通过式抛丸机,避免了过去用叉车转运,高污染、高能耗、容易磕碰等情况。”平遥华兴电机铸造有限公司新型消失模技术改造项目投产以来,因其自动化、节能高效环保等诸多优势得到了业内认可。

“十三五”期间,平遥县认真贯彻落实省委“四为四高两同步”的总体思路,积极出台促进传统产业转型发展的相关政策,引领企业不断淘汰落后产能,改造提升传统动能,培育壮大新动能,新旧动能转换初见成效。同时,以转型升级为驱动,农业工业顺势并进,文旅产业优势崛起,三次产业结构得到优化。

现代农业稳步发展。托管土地29万亩,全省第一,成为全国典型。粮食总产稳定在20万吨左右,农业总产值连续五年稳定增长。冠云、龙海、晋润发展成为晋中市仅有的3户国家级农业龙头企业,种植、养殖、加工产业链和循环链进一步延伸,辐射带动作用进一步凸显。

工业转型初见成效。平遥经济技术开发区进入省级开发区序列,“一区五园”发展格局初步形成。煤焦、橡胶、铸造等传统产业升级改造持续推进。导光板、智能机器人、生物医药等一批新兴产业快速发展。全县规模以上工业企业达72户。

文旅融合不断深化。《山西省平遥古城保护条例》完成修订,实施文物保护单位修缮工程26处,挂牌保护历史建筑506处。平遥国际摄影大展、平遥国际电影展、平遥国际雕塑节、平遥中国年活动连续成功举办。创建为首批国家全域旅游示范区,全国全域旅游综合实力百强县,全省文旅融合示范区。



## 营商环境再优化 改革发展添动力

平遥县委紧紧围绕党的政治路线和中心任务,抓实建强支部,统筹推进各领域基层党组织建设和党员队伍建设,持续建强组织体系“神经末梢”,充分发挥广大党员在改革发展稳定中的先锋模范作用。

积极推行“一枚印章管审批”和“一网通办”改革,平遥县行政审批服务管理局以改革集中划转的审批事项办理为切入点,重点做好“减法”与“加法”两篇文章,着力打造“六最”营商环境,激发市场主体活力。

功以才成,业由才广,人才是第一资源。为此,平遥深化“三化三制”改革,探索特岗特聘、特聘特聘,市场化选聘高级管理人才和专业技术人才,争取在更大范围、更广领域引进社会资本参与园区建设发展。畅通就业输出引进双向通道,搭建人才招聘平台,在输出上,统筹做好就近就业、外出就业;在引进上,出台优惠政策,鼓励适用技能人才来平就业创业。

## 城乡环境大整治 古城大地提“颜值”

“闲置空地搭成党建阵地,垃圾堆场建成了文化广场,通村小路变成了林荫大道,残垣断壁打造为过街景观,道路两侧铺砖硬化了,‘晴天一身土,雨天一身泥’的状况成为历史……”看着村里一天天的变化,香乐村的村民喜上眉梢。去年以来,平遥县香乐乡以党建为引领,积极调动干部群众主观能动性,乡村面貌得到明显改善。

今年5月份,平遥县积极响应省部署,着力开展“治六乱、靓家园、迎华诞”环境大提质行动,通过“拆、堵、整、净、绿、畅、序、美、优”九大行动,实现系统治理、长久见效。清除杂草、清理垃圾、扫洒街道,扫“净”乡村道路;拆除违建、修理摊杂、整治乱物,理“清”生活环境;平整土地、硬化道路、绿化家园,点“靓”城市形象。全县13个乡镇戮力同心、多措并举,党员、群众齐参与,集中攻坚、大干快上,共同改善人居环境,建设美好家园。

长路漫漫,上下求索。多年来,平遥坚持建管并重,改善城乡面貌。为改变城市落后面貌,投资30亿元,完成37万平城中村改造,为城市高质量发展腾出了空间。完善城乡道路框架,新建汇通路、惠济路等城市道路13条,农村公路377公

里。此外,完成8.8万户、1024万平米清洁能源改造,县城区绿化面积达690万平米;瑞思污水处理厂完成扩容升级,4个乡镇污水处理厂建成投用。创新环卫保洁市场化,实行“三勤合一”,推进“厕所革命”,城乡面貌极大改善。

千里之行,始于足下。城乡人居环境大提质不仅是发展的需要,也是百姓对美好生活向往的迫切要求。为此,平遥建立环境保护长效机制,致力打造与高质量发展相协调的宜居城市,不断提高全县人民获得感、幸福感、安全感。

## 脱贫之后稳得住 乡村振兴暖民心

全县40个贫困村全部摘帽,17496名贫困人口全部脱贫,贫困户人均纯收入提升到8980元,脱贫攻坚取得全面胜利——这是平遥县交出的脱贫答卷。

脱贫攻坚与乡村振兴实现有效衔接。严格落实“四个不摘”,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。严格落实防止返贫监测和帮扶机制,巩固“三保障”成果,规范提升扶贫资产,脱贫人口小额信贷、村级光伏电站、扶贫公益岗位四项工作,抓好政策、规划、产业、就业、基础设施建设、公共服务提升,考核“七大衔接”,有序推动脱贫攻坚政策举措和工作体系向乡村振兴平稳过渡,借鉴脱贫攻坚体制机制推动乡村振兴,用乡村振兴成效巩固拓展脱贫攻坚成果。

为保障民生需求,平遥将着手实施中小学学校改扩建项目15个,成立平遥第四中学。医疗服务水平显著提升,县人民医院新院区投入使用,成为全市唯一的县级三级综合医院,县内就诊率达87.2%,县内住院费用实际报销率在75%以上,城乡居民医保参保率达95%以上,“看病难、看病贵”问题得到有效解决。宁固、香乐、杜家庄集中供水工程实现通水,三个乡镇56个村近8万人的安全饮水得到保障。

时间新故相推,奋斗接续发力。平遥将继续坚持党建引领,围绕普惠做文章,进一步突出“老一小一青壮”,抓好民生建设,让百姓感受到更多的关怀与温暖。(赵家强 张春燕 袁荣)



湖北裕国菇业股份有限公司成立于2000年7月,位于华夏始祖炎帝神农故里——湖北随州(中国香菇之乡、中国花菇之乡)。由于地处“北纬30度”附近,种植出来的香菇菇质醇厚,味醇香郁,正成为寻常百姓餐桌上一道功效与作用俱佳的菜品。

裕国人秉承“裕国、裕业、裕众”的宗旨,坚持走品牌发展之路。公司从“提篮叫卖”到卖到50多个国家和地区,靠的是坚持“客户至上,心存感恩,以人为本,唯实唯优,共同富裕,实业报国”的企业精神。现在是农业产业化国家重点龙头企业、国家林业重点龙头企业、全国食用菌行业的先行者和领军者,是香菇出口退税政策落地的开创者和行业标准制定者,是国内香菇行业首家登陆全国性资本市场企业、首家通过美国食品安全FDA认证企业,是湖北省食用菌行业唯一一家“三同”示范企业,先后荣获“全国守合同重信用企业”“中国质量诚信企业”“全国农产品加工示范基地”“国家级农业标准化示范区”“全国纳税百强企业”“全省纳税信用A级企业”等多项殊荣。公司近6年累计实现出口近8亿美元,贡献税收4.5亿余元,带动创业就业过万人,为地方经济社会发展做出了积极贡献。

裕国人始终致力于打造核心竞争力,每年坚持把利润的10%投入新技术、新产品研发,科研成果转化和技术力量储备走在全行业前列。2016年,发起成立业内唯一——一个官方性质的湖北省香菇产业技术研究院,并取得CMA资质,具备对外检验检测的能力;与李玉院士合作设立院士专家工作站,建成了业内首屈一指的核心技术攻坚团队。截至目前,公司拥有核心技术人才20余人。与中科院微生物研究所、北京大学、中国农业大学、华中农业大学、吉林农业大学、武汉理工大学、武汉大学、湖北省农科院等科研院所和知名高校广泛开展课题合作,共获得各类专利23项,另有5项发明专利在审,6次荣获省、市级科技进步二等奖,在著名期刊发表学术论文6篇,一项研究课题入选“十三五”国家重点研发计划项目。

裕国人致力于产品创新,相继开发出香菇脆、香菇酱、香菇饼干、香菇预制菜、香菇酵素、香菇棒冰等系列产品,产品涵盖三大类7大系列100多个规格产品。2019年以来,公司加快产品转型升级步伐,抢抓消费结构升级、新零售等市场变化趋势,依托湖北省香菇产业技术研究院的技术研发优势,研究开发出香菇调味浓缩汁、调味香菇等成熟新品,并已上产品生产线,向精深加工市场迈进。

裕国人传承炎帝神农精神,在着力发展自身的同时,不忘社会责任,在随州市设立了“裕国助学基金”;在武汉理工大学设立了“雷子国大学生创业基金”;还与农户建立了利益联结关系,着力打造新农人经济主体。兴建华中地区最大的香菇专业交易市场,带动数十万农民通过从事香菇产业持续增收致富。积极创新建设“村企合一”模式,赋能乡村振兴,帮助村民奔向美好生活。(雷薇薇)

# 打造核心竞争力 铸就裕国大品牌

# 81名农业科技专家奔走一线 助力益阳赫山区乡村振兴



“听您一堂课胜读十年书啊!村里最缺的就是知识,缺有知识的人。”听到专家指出问题,湖南益阳市赫山区菱角岔村党支部书记陈楚如很是感叹,他和来村里调研的农业科技专家边走边聊,对未来乡村振兴满怀信心。

6月2日下午,赫山区70余名驻村干部和村支书代表头一次出现在区委理论学习中心组会议上。赫山区邀请了湖南

作人员。今年以来,81名农业科技专家奔走三农一线,为赫山区乡村振兴出谋划策。

“不能让消费者也参与到种植过程?不仅是来采摘,还可以让他们修建灌溉沟渠。”赫山的水稻已经有了一定基础,能不能往更高附加值的精细化作业、二次加工上发展?在菱角岔村,邹冬生一边看一边提出自己的思考。

菱角岔村是全国美丽乡村百强村,近年来大力发展现代农业,逐渐形成了种、养及深加工为主导的产业链,初步实现了一二三产业相融合。对该村的智慧农业项目,邹冬生一针见血地指出问题:品种太少、成本太高。

“一个现代化的农业馆,不能只卖农产品,要和游学、科普等观赏、品尝、体验需求结合起来,要在品种上做文章,想方设法利用多品种多产品满足更多元的需求。”邹冬生说,“比如说辣椒,能不能把全国的品种都种上?”

在渔业养殖、木槿等产业上,邹冬生和同行的专家们也都提出了自己的建议。81人的专家服务团将共同为赫山区

乡村振兴的蓝图添笔,从产业规划、技能培训等多个方面深度参与新一轮的山乡巨变。

2021年,赫山区农业科技专家服务团将预计进行百余场培训,以种植和养殖技术培训为主。他们还会把一些内容录制成视频,共同编写一本针对赫山区农产品种养的书,供农民们随时观看学习。

“要让村民参与进来,把产业和农户串联起来,以前包产到户,现在要重新整合起来,通过村集体经济去抱团发展,再结合社会资金。”邹冬生说,“要动员好农民,提供农产品和场景服务,乡村服务也需要标准才能吸引更多的城市居民,实现农村城市的经济循环,让农民能安居乐业。”

陈楚如也知道,让在外的有知识有实力的年轻人回到村里,让他们能留得住是村里产业发展的关键。“如果产业能升级,环境能变好,他们在城里赚到的回村也能赚到,就一定能够留住他们。”如今农业科技专家服务团给他们带来了欠缺的整体规划知识技术,陈楚如对未来信心更足。(刘志雄 郭轩)

# 益阳市赫山区八字哨镇: 站好“护学岗” 当好“守护神”

道旁,学生出入校园都要过马路,每天上、下学时段又是车流量高峰期,在这里置“护学岗”保护学生安全是非常必要的。”八字哨镇派出所民警李厚林说。

为进一步加强镇内校园安全防范工作,八字哨镇派出所于5月开展“护校安园”专项行动,学校周边高峰勤务“护学岗”是其中的重点工作之一。“护学岗”当天执勤人员主要负责维护校园周边治安、疏导道路交通、引导学生安全过马路。

都有专人值守维护治安,我们安心多了。”一位接学生的家长说。

“护学岗”的设立有利于及时消除校园周边安全隐患,震慑不法分子,减少安全事故,为师生提供了良好的学习环境。该镇派出所将继续深入开展“护校安园”专项行动,用责任担当为学校师生构筑起“安全屏障”,践行为民初心、建设平安校园。(蔡漫)

# 湖南沅江发现8只国家一级保护鸟类黄胸鹀

5月11日,在湖南沅江市的一处农田里,环保志愿者一次性发现8只国家一级保护鸟类黄胸鹀在农田觅食,是近年来南洞庭湖区发现黄胸鹀数量最多的一次。



在沅江市新湾镇东畔山洲的一处油菜地里,8只黄胸鹀时而立在油菜枝头,时而飞入草丛,自由自在。胸前的一抹亮黄,让黄胸鹀显得格外灵动。

沅江环保志愿者协会会长李剑志说,因为人为捕杀,沅江已多年不见黄胸鹀踪影。此前5月9日,他发现并确认黄胸鹀重现南洞庭后,根据以往经验,持续多日蹲守在油菜地附近。“黄胸鹀由南向北迁徙的时候,喜欢在长有杂草的油菜地里觅食休息。”

黄胸鹀又名“禾花雀”,属小型鸣禽,体型大小与麻雀相仿,胸前是亮亮的鲜黄色,翅膀有非常明显的白斑,头部栗色或栗红色,经常栖息于低山丘陵和开阔平原地带的灌丛、草地和林缘地带,一般以植物种子为食。

除了黄胸鹀,志愿者还在同一片农田里发现几只国家二级保护鸟类蓝喉歌鸲。近年来,南洞庭湖区生态环境明显改善,湿地生态系统及珍稀濒危野生动物得到有效保护,区域生态系统功能不断增强,观测到的珍稀鸟类和野生动物也越来越多。2018年,发现世界珍稀濒危鸟类青头潜鸭3对;2020年,发现3只珍稀麝鹿。(刘志雄 盛拥军 黄曦)

# 京郊法式度假村打造浪漫假日生活

Club Med Joyview北京延庆度假村是中国第三家同时也是北京第一家。度假村距离市中心仅一个半小时车程,毗邻北京松山自然保护区,紧邻八达岭长城、龙庆峡、海坨山、百里山水画廊等景点。

Club Med来自于法国的高端度假村品牌,主打一价全包式的休闲度假产品。Club Med Joyview是Club Med集团旗下的三大产品线之一,于2018年正式发布,主打周边游产品系列,为家庭和企业消费者提供短途出游的度假体验。清晨在自然中漫步,仿佛置身法国南部的花园之中。走进新颖独特的室内运动天地“娱乐场”,在丰富多彩的运动中收获丰富的感官体验;室内水乐园“地中海岸”设计灵感来源于尼斯海滩,这里

是全家人欢快戏水的好去处。午间与家人品尝美食之后,踏入温泉让身心彻底释放。在迷你俱乐部,孩子们通过互动绘画尽情放飞想象力和创意,即刻见证自己的创作跃入LED屏变成动画。傍晚,前往云上酒庄品鉴独家高品质红酒,欣赏落日余晖下的葡萄园,精彩的夜晚就此开启。

法式风情还体现在度假村的建筑设计上,室内运动天地大堂融合了法国爱维翁小镇的标志性特色与北京798艺术区的现代风格,将中国元素与法国元素完美融合。室内水乐园和泳池吧的灵感取自法国尼斯海滩和海岸线附近的各色建筑;而家庭娱乐空间和儿童俱乐部则将群山和花海引入室内空间,仿佛桃花源,又形似中世纪的秘密城堡。

在法式庄园的建筑布局中,“酒庄”是必不可少的一环。最近度假村还拓展了婚礼项目,其中云上酒庄与苕间教堂更是成为了北京炙手可热的婚礼目的地。云上酒庄的建筑和工艺设计综合了国内外诸多酒庄的设计优点,也融合了国际著名雕塑及空间设计大师野口勇先生的风格特点,选择了砖、混凝土作为主要建筑材料,在建筑元素方面则选择了混凝土拱和井字梁等结构。在2014年世界



葡萄酒大会期间,作为主会场的云上酒庄得到了各国来宾和领导的高度赞誉,被誉为“京北第一酒庄”。伫立于浪漫花海中的苕间教堂,尖顶造型的结构使它在漫地的花海里也十分醒目,以连绵的山峰为背景,为新人营造出诗情画意的户外花园教堂。(刘文)